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Anotace 

SEDMÁKOVÁ, B. Metodická podpora výuky pavoukovců pro 2. stupeň základních škol 

a střední školy. Hradec Králové, 2023. Bakalářská práce na Přírodovědecké fakultě 

Univerzity Hradec Králové. Vedoucí bakalářské práce Lucie Hostinská. 79 s.  

Bakalářská práce se zabývá pavoukovci (Arachnida) a snaží se zjednodušenou 

a zajímavější formou toto téma představit žákům 2. stupně základních škol a středních 

škol. Skládá se ze dvou částí. Teoretická část rekapituluje základní informace 

o jednotlivých řádech pavoukovců. Praktická část je návrh knihy, která v sobě obsahuje 

dané téma zpracované v rozsahu, který se běžně vyučuje na základních a středních 

školách, její součástí jsou i aktivity, které mohou žáci sami provádět doma. V rámci každé 

kapitoly se nachází opakování pro upevnění vědomostí na konkrétní téma. Pro lepší 

přehlednost a představu kniha také obsahuje obrázky a fotografie vázající se na dané 

informace. Nalezneme zde i sdělení, která jsou nadstavbou učiva na základních 

a středních školách. Publikace jistě může sloužit nejen pro žáky, ale i pro zájemce, kteří 

se jen chtějí dozvědět něco o pavoukovcích.  
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ÚVOD 

Bakalářská práce se zabývá pavoukovci. Toto téma jsem si zvolila, protože mě vždy 

zajímala zoologie, což byl i jeden z důvodů, proč jsem si vybrala studium biologie na 

Univerzitě Hradec Králové. Pavoukovci jsou jistě velmi pestrou, avšak i vzhledem 

k určité averzi někdy trochu opomíjenou a jen krátce diskutovanou skupinou. Touto prací 

jsem se tak snažila vyzdvihnout určité zajímavosti a téma předat žákům zábavnější 

formou, abych tím podpořila jejich zvídavost a třeba i pomohla nastartovat pozorování 

okolní přírody.   

Smyslem teoretické části je shrnout obecné informace, které se vztahují k jednotlivým 

řádům pavoukovců. Jsou zde uvedeny i skupiny, které se na základních a středních 

školách nevyučují. 

Cílem praktické části bakalářské práce bylo vytvoření knihy, která může jednak sloužit 

jako studijní materiál pro studenty, jednak i jako poutavé čtení pro zájemce konkrétní 

problematiky. V rámci jednotlivých kapitol se nachází jednoduché shrnutí se základními 

informacemi, včetně opakování jednotlivých úseků s obrázky vázanými k určitým 

pojmům. Díky těmto nástrojům by mělo být dané téma pro žáky srozumitelnější, umožní 

jim lepší orientaci v třídě pavoukovců, a to doufám povede i k většímu zapamatování 

tohoto tématu.    

  



9 

 

1 TEORETICKÁ ČÁST 

1.1 OBECNÉ ZAŘAZENÍ PAVOUKOVCŮ 

Pavoukovci se zařazují do kmene členovců (Arthropoda), ve kterém se nacházejí čtyři 

podkmeny. Jejich názvy jsou trojlaločnatci (Trilobitomorpha), korýši (Crustacea), 

vzdušnicovci (Tracheata) a klepítkatci (Chelicerata), do posledního podkmene se řadí 

pavoukovci. Mezi společné znaky klepítkatců je segmentace těla na hlavohruď (prosoma) 

a zadeček (opisthosoma). První pár končetin byl přeměněn v klepítka (chelicery) a druhý 

pár v makadla (pedipalpy). Klepítka slouží k zachycení a v určitých případech i ke 

zpracování potravy. Celému podkmeni chybí tykadla a jejich hmatovou funkci nahrazují 

makadla. Zbylé 4 páry jsou kráčivé končetiny, které zajišťují pohyb. Do klepítkatců se 

řadí kromě pavoukovců také třídy hrotnatci (Merostomata) a nohatky (Pantopoda) 

(Rosypal et al., 2003; Jelínek & Zicháček, 2014). 

1.2 PAVOUKOVCI (ARACHNIDA) 

Druhy v rámci pavoukovců jsou z větší části suchozemské. Ve většině případů mají stálý 

počet končetin, ale existují i výjimky, kdy dochází k jejich redukci (Rosypal et al., 2003). 

Základní stavbu končetin tvoří chelicery, pedipalpy a čtyři páry kráčivých končetin. 

Chelicery se v určitých případech mění na specializované orgány. Zadeček nenese 

majoritně žádné končetiny, avšak u některých se na opisthosomě nacházejí zakrnělé 

rudimenty nebo útvary nesloužící k původní funkci. Pavoukovci dýchají vzdušný kyslík 

a jeho příjem je zabezpečen trachejemi či plicními vaky. Někdy dochází k jejich 

kombinaci (Rosypal et al., 2003; Jelínek & Zicháček, 2014). Na končetinách v oblasti 

kyčlí se vyskytují vylučovací orgány ve formě koxalních žláz. Jedná se o přeměněné dva 

páry metanefridií (Rosypal et al., 2003). Na střevu se nacházejí Malpighiho trubice 

(malpighické žlázy), které jsou na rozdíl od hmyzu z endodermu. Jedná se o trubice, které 

jsou tenké a dlouhé. Jeden konec zasahuje do střeva a druhý do hemocoelu (Roček, 1993). 

V suchých či teplých oblastech si pro úsporu vody ukládají nerozpustné metabolity do 

pokožky nebo do vnitřních orgánů. Pavoukovci jsou nejpočetnější třída klepítkatců. 

(Rosypal et al., 2003). 
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1.2.1 PAVOUCI (ARANEIDA) 

Velikost těla jednotlivých druhů pavouků je různá, pohybuje se v intervalu od 0,4-100 

mm (Kůrka et al., 2015). Oproti ostatním řádům se liší i v jeho stavbě, přední a zadní část 

těla je oddělena stopkou (petiolus) (Nentwig et al., 2022). Oba úseky jsou na povrchu 

kryté kutikulou (Jelínek et Zicháček, 2014). Prosoma obsahuje zpravidla čtyři páry očí 

a kráčivé končetiny, které se skládají ze sedmi částí. Tyto segmenty se nazývají kyčel 

(coxa), příkyčlí (trochanter), stehno (femur), koleno (pattela), holeň (tibia), zánartí 

(metatarsus), chodidlo (tarsus) a na konci se nachází dva drápky, pomocí nichž se udrží 

na různorodých površích (Nentwig et al., 2022). Součástí hlavohrudi jsou chelicery 

a pedipalpy. Klepítka, do nichž ústí jedové žlázy, slouží navíc k přemisťování kokonu, 

obraně či překousnutí pavoučího vlákna (Kůrka et al., 2015). Hlavní funkcí jedu je kořist 

paralyzovat, v určitých případech je využíván také k obraně (Nentwig et al., 2022). Jeho 

složení je velmi komplexní, obsahuje různé látky se synergickým účinkem, což zajišťuje 

jeho následnou účinnost. Některé toxiny mají velmi specifické účinky, znamená to, že 

toxiny účinné na hmyz jsou zcela neúčinné na jiné taxony. Pro člověka je nebezpečných 

pouze několik druhů, mezi které patří například snovačky (Latrodectus) (Vassilevski et 

al., 2009). Proti jedu černé vdovy byl vytvořen antijed, který je pro většinu pacientů dobře 

účinný. Kousnutí bývají nejčastěji na končetinách s různou intenzitou vnímání bolesti, 

zatímco někteří lidé pociťují silnou bolest prakticky ihned, jiní mohou kousnutí přejít bez 

povšimnutí a projeví se až následné komplikace jako je např. zarudnutí a otok v místě 

kousnutí, bolest svalů a křeče (Williams et al., 2022).  

Makadla, vzhledově podobné kráčivým končetinám (absence metatarsa), využívají 

k úchopu kořisti nebo k orientaci v prostoru. V hlavohrudi se dále nachází mozek 

a započíná zde trávicí soustava. K zadečku je prosoma připojena stopkou, jak bylo již 

řečeno, přes kterou prochází nervy, céva a pokračuje trávicí soustava. Opisthosoma 

zahrnuje převážnou část vnitřních orgánových soustav: trávicí, rozmnožovací, dýchací, 

oběhovou a vylučovací soustavu. Navíc se zde nachází snovací žlázy produkující pavoučí 

vlákno, jehož struktura tvořená molekulami proteinů zajištuje pevnost a pružnost (Kůrka 

et al., 2015). Je vylučováno z těla ven snovacími bradavkami nacházející se na konci 

zadečku. Vlákno využívají k lovu, tvorbě kokonu nebo sítě (Preston-Mafham, 1998). 
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Vylučovací soustava Araneid v sobě zahrnuje několik způsobů vylučování. Hlavním 

způsobem jsou malpighické trubice vedoucí do kloaky. Dále k eliminaci využívají 

koxální žlázy nebo produkty metabolismu ukládají do specializovaných buněk těla 

(guanocyty a nefrocyty) (Kůrka et al., 2015).  

Oběhová soustava pavouků je otevřená. Trubicovité srdce uložené na hřbetní straně 

zadečku zajišťuje koloběh tělní tekutiny (Nentwig et al., 2022). Přesněji se jedná 

o hemolymfu, jejíž namodralá barva je zajištěna hemocyaninem, ve kterém se nachází 

měď (Kůrka et al., 2015). 

Dle vývoje jednotlivých druhů můžeme najít tři různé typy dýchací soustavy. 

U nejprimitivnějších zástupců se nachází dva páry plicních vaků. Mezistupněm je 

přítomnost jednoho páru plicních vaků a vzdušnic. Pouze vzdušnice se vyskytují 

u nejvyvinutějších druhů. Z tohoto vyplývá, že plicní vaky jsou méně účinné než 

vzdušnice (Preston-Mafham, 1998). 

Nervová soustava se skládá z nadjícnové a podjícnové části. Pedipalpy, kráčivé končetiny 

a Opisthosoma jsou inervované z podjícnového úseku. Z druhé části jsou ovládány 

chelicery a oči (Kůrka et al., 2015). 

Typické pro pavouky je mimotělní trávení, kořist obstarávají vyčkáváním či lovením. 

Nejdříve ji znehybní vpravením jedu a následně do ní vstříknou velmi účinné trávicí 

enzymy. Vnitřní natrávený obsah poté vtáhnou hltanem do trávicí trubice (Preston-

Mafham, 1998). Soustava pokračuje jícnem a savým žaludkem ústícím do střeva. 

Samotné střevo, které se v závěru rozšiřuje do kloaky, umožňuje pavoukům i mnoho 

měsíců vydržet bez přijmu potravy, jelikož má značný objem (Kůrka et al., 2015).  

Kutikula na zadečku je oproti hlavohrudi více elastická z důvodu přijímání potravy nebo 

vývoje vajíček (Nentwig et al., 2022). Celkové svlékání kutikuly je zajištováno pomocí 

hormonu ekdysonu, který celý proces stimuluje. V průběhu děje, ale i před a po musí být 

pavouk chráněný, protože je v tomto období velmi zranitelný. Před svlečením staré 

kutikuly se již tvoří kutikula nová, která je pružná, díky čemuž ji může natáhnou, dokud 

následně nezatvrdne (Preston-Mafham, 1998). 
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Se samotnými makadly úzce souvisí pohlavní dimorfismus. U samic připomínají 

kráčivou končetinu, avšak u samců jsou využívány jako sekundární pohlavní orgány. Na 

jejich špičce jsou uchovávané spermie, které se tvoří v opisthosomu. Rozdíl mezi samcem 

a samicí lze také rozpoznat rozdílnou velikostí nebo barevností (Cordellier et al., 2020).   

Pohlavní buňky samice (vajíčka) vytváří v párových vaječnicích v opisthosomu. Samec 

vytvořené spermie pomocí spermatické síťky přemístí ze zadečku do bulbu umístěného 

na sekundárním pohlavním orgánu na makadlech, s jehož pomocí je pak vloží do 

pohlavního ústrojí samice a proběhne přenos. Samotné oplodnění neprobíhá ihned po 

kopulaci, ale až v průběhu kladení vajíček, poněvadž samice si uchovává spermie ve 

spermatékách (Kůrka et al., 2015). Následně jsou vajíčka obalena do kokonu, který je 

chrání v průběhu jejich dalšího vývoje. Po opuštění kokonu mohou být nový jedinci ihned 

odkázání sami na sebe, či jsou určitou dobu v úkrytu s matkou nebo se po vylíhnutí 

nachází na hřbetě samice (Preston-Mafham, 1998). 

Pavouci osídlují řadu biotopů, mezi které patří kupříkladu mokřady, lesy, louky nebo 

skalní stanoviště (Kůrka et al., 2015). 

 

1.2.2 SEKÁČI (OPILIONIDA) 

Opilionida dosahují velikosti až 22 mm, avšak nejčastější rozměry těla jsou v rozmezí od 

3 do 8 mm. Hlavohruď a zadeček splynuly celou šířkou v jediný útvar, jehož pokožka je 

překryta kutikulou. Tvar těla je vejčitý či plochý (Šilhavý, 1971). Opisthosoma sekáčů je 

oproti zadečku pavouků článkované. Chelicery jsou klepítkovité a neobsahují jedové 

žlázy (Rosypal et al., 2003). Tento řád má současně s pavouky schopnost autotomie. 

Během nebezpečí odlomí jednu končetinu, aby upoutali pozornost vetřelce a byli 

následně schopni útěku (Jelínek & Zicháček, 2014). 

Sekáči se nalézají jednak na suchých a teplých (xerotermních) stanovištích, ale i ve 

vlhkých a stinných. Nejsou omezení pouze na nížinné oblasti, jelikož také obývají 

vysokohorská pásma. Většina zástupců žije u vodních ploch či v lesních biotopech. 

Synantropní zástupci se nalézají v blízkosti lidských obydlí (Bezděčka, 2010). 

Řád obsahuje více než 6400 druhů a rozděluje se na 4 podřády, jejichž názvy jsou Eupnoi, 

Laniatores, Dyspnoi a Cyphophthalmi (Hedin et al., 2012). 
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1.2.3 SOLIFUGY (SOLIFUGAE) 

Jsou jiným způsobem označované jako camel-spiders či sun-spiders. Vyskytují se 

v tropických a subtropických pásmech prakticky všech kontinentů až na Austrálii, 

přesněji na pouštích a polopouštích. Rozměry těla činí od 1 cm do 7 cm. Chelicery 

sloužící ke zpracování potravy jsou dvoučlánkové a mohutné s několika řadami zubů. 

Pedipalpy obsahují přísavky využívané při páření nebo lezení (Pekár et al., 2004). 

K rychlému pohybu užívají zadní tři páry končetin (Kovařík, 2009). Na posledním páru 

na ventrální části se nachází chemoreceptory zvané malleoly (Pekár et al., 2004). 

U Solifugae byla zkoumána schopnost stridulace, kterou využívají, pokud se cítí 

v ohrožení při střetu se stejným druhem nebo samcem. Mezi pohlavími nebyly zjištěny 

žádné rozdíly ve stridulaci, taktéž i u dospělců a juvenilních jedinců (Hrušková-Martišová 

et al., 2008). 

 

1.2.4 ŠTÍŘI (SCORPIONIDA) 

Řád obsahující takřka 2000 druhů je označován za nejstarší živočichy žijící na souši. 

Veškeří zástupci jsou do určité míry jedovatí (Goyffon & Tournier, 2014). Tělo je tvořeno 

hlavohrudí a zadečkem. Prosoma nesoucí chelicery, pedipalpy, středové a postranní oči 

je na povrchu kryta karapaxem. Na konci pedipalp se nachází klepeta využívané 

k ochraně a lovu kořisti. Opisthosoma se skládá z mesosomy (přední úsek) a metasomy 

(zadní úsek) zakončené telsonem obsahujícím jedové žlázy (Kovařík, 2009).   

Z celkového počtu druhů je pouze asi 25 považováno za smrtelné pro člověka. Některé 

z nich mohou vyvolat krvácení, kardiovaskulární problémy či hemolýzu. V ohrožení jsou 

nejvíce kojenci, děti nebo starší osoby. Při každém bodnutí se množství jedu štíra 

zmenšuje (Shamoon, 2022). 

Samotnému rozmnožování štírů předchází námluvy probíhající u jednotlivých druhů 

takřka totožně. Samec klepety zafixuje pedipalpy samice a dochází ke společnému 

pohybu v podobě zásnubních tanců. Následuje umístění spermatoforu na podklad, na 

který samec samici zavede pomocí vzájemné lokomoce. Váček je posléze vtažen do 

pohlavní soustavy samice. U Scorpionida se nachází viviparie (živorodost) či oviviviparie 

(vejcoživorodost). Potomci matku opouští až po prvním svléknutí kutikuly a začínají žit 

solitérně (samostatně) (Preston-Mafham, 1998). 
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1.2.5 ŠTÍRCI (PSEUDOSCORPIONIDA) 

Miniaturní skupina pavoukovců podobající se štírům svými makadly zakončenými 

klepety (Preston-Mafham, 1998; Rosypal et al., 2003; Kovařík, 2009). V jiných 

hlediscích se však zcela odlišují. Jedové žlázy mají uložené v makadlech a snovací žlázy 

tvořící hedvábné vlákno se nachází v chelicerách. Zadeček mají nedělený, oblý a na konci 

se nenachází trn (Preston-Mafham, 1998; Rosypal et al., 2003).  

Tento řád živící se dravě se nachází pod kůrou stromů, kameny, v místech opadu listů či 

se adaptoval i na život v lidských obydlích (Preston-Mafham, 1998; Rosypal et al., 2003; 

Jelínek & Zicháček, 2014). Některé druhy se mohou přichycovat na jiné členovce 

(Preston-Mafham, 1998; Jelínek & Zicháček, 2014). Loví klepety, kterými kořist lapí a 

neutralizují jedem z chelicer. Mají mimotělní trávení. Vlákno využívají k vytvoření 

úkrytu pro oplodněné samice nebo během svlékání kutikuly (Preston-Mafham, 1998). 

Štírci se rozmnožují za pomoci spermatoforu, který samci umístí na podklad, samice ho 

pak s jejich pomocí nebo samy hledají. Z oplodněných vajíček se vyvinou embrya, která 

jsou uložena a vyživována na zadečku ve speciálním váčku. Samice nymfy poté, co opustí 

váček, určitou chvíli ochraňují (Tuf, 2019). 

 

1.2.6 ŠTÍRENKY (PALPIGRADI) 

Miniaturní a bezbarví pavoukovci mající hlavohruď připojenou k zadečku, který je 

článkovaný a ukončený telsonem (Kovařík, 2009). Celý povrch těla zajišťuje u palpigradi 

respiraci z důvodu ztráty dýchacího orgánu (Kukla, 2012). Pedipalpy řád využívá k chůzi 

a první pár končetin zajišťuje senzorickou funkci. Chelicery se skládají ze tří článků 

(Kovařík, 2009). Současně se vyznačují velkou pohyblivostí. Štírenky se vyskytují na 

mnohých místech světa, kde osídlují jeskyně či samotnou půdu. Řád se dále dělí na dvě 

čeledi Eukoeneniidae a Prokoeneniidae (Harvey, 2003). Výzkum provedený na 

Slovensku objasnil, že pro druhy žijící v této republice jsou součásti potravy heterotrofní 

sinice vyskytující v jeskyních (Smrž et al., 2013b).  
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1.2.7 BIČOVCI (UROPYGI) 

Z velké části se vyskytují v tropickém pásu. Na rozdíl od štírů nemají jedovou žlázu v trnu 

na konci zadečku. V některých případech vystřikují z trnu kyselinu sloužící k ochraně 

proti nepřátelům. Pedipalpy, které jsou zakončeny klepety slouží k uchycení 

a následnému znehybnění kořisti (Preston-Mafham, 1998).  

Předchozí morfologie zabezpečuje nezaměnění s jiným řádem pavoukovců. Bičovci 

obsahují pouze jednu čeleď Thelyphonidae, která se dělí na čtyři podčeledi jejichž názvy 

jsou Thelyphoninae, Typopeltinae, Mastigoproctinae a Hypoctoninae (Harvey, 2003). 

 

1.2.8 KRABOVCI (AMBLYPYGI) 

U krabovců se nenachází na konci zadečku trn. První pár končetin sloužící k pohybu je 

velmi dlouhý a tenký. Chelicery jsou využívány k rozkousání potravy a makadly, které 

mají na svém povrchu ostny, kořist uchopí (Preston-Mafham, 1998).  

Řád nalezneme v subtropických a tropických oblastech. Přesněji se vyskytují pod kameny 

či kůrou stromů. V nočních hodinách vychází z úkrytu vyhledávat potravu (Harvey, 

2003). 

Dělí se na dva podřády s názvy Euamblypygi a Paleoamblypygi (Harvey, 2003). 

 

1.2.9 ROZTOČI (ACARI) 

Nejpočetnější řád z pavoukovců z hlediska počtu druhů. U Acari se rozeznají různé 

vztahy od parazitismu po saprofágii. Osídlují oblasti s různorodou ekologií, jsou i součástí 

půdního edafonu. Mají značnou schopnost rozmnožování s rychlým vývojem jedinců 

(Rosický, 1979). 

Velikost těla je mikroskopická (Rosický, 1979). Tělo je nevýrazně členěné, avšak 

v kraniální části tvořené úsekem gnathosoma nesoucím pedipalpy a chelicery (Kovařík, 

2009). Důsledkem širokého spektra přijímané potravy chelicery získaly morfologickou 

různorodost. Orgánové soustavy ve srovnání s klepítky jsou značně redukované (Rosypal 

et al., 2003). 



16 

 

Obývají i lidské domácnosti, u jejichž majitelů mohou vyvolávat různé alergické reakce, 

způsobené nejčastěji kontaminací jejich matrací (Vackova et al., 2021). 

 

1.2.10 ROZTOČOVCI (RICINULEI) 

Reliktní řád vyskytující se v deštných lesích. Chelicery jsou zakryté kožní destičkou 

v přední části těla (Kovařík, 2009). Tento znak odlišuje Ricinulei od ostatních skupin 

pavoukovců. Na krunýři se nacházejí skvrny, které jsou citlivé na světlo, avšak existují 

i druhy, které jsou zcela slepé. Řád se dělí na dva podřády: Palaeoricinulei a Neoricinulei 

(Harvey, 2003). 

 

1.2.11 KRÁTKOCHVOSTI (SCHIZOMIDA) 

Pavoukovci žijící v jeskyních, listech či pod kameny v subtropických a tropických 

oblastech. V Evropě se vyskytují zejména ve sklenících (Harvey, 2003). V České 

republice byly zpozorováni na Masarykově univerzitě v jejich sklenících v roce 2008. 

Skupina se vyskytuje převážně v úplné tmě nebo se pokouší stranit slunečnímu záření 

(Sentenská & Líznarová, 2010). 

Dosahují velikosti od 5 mm do 1 cm. Z hlavohrudi vychází šest párů končetin, kdy první 

pár je přeměněn v chelicery, druhý v pedipalpy a ostatní páry byly prvotně kráčivé, avšak 

první pár se protáhl a slouží jako senzorický orgán. Stopka zadečku zajišťuje velkou 

pohyblivost. Podobně jako pavouci kořist po usmrcení sají, nicméně se u Schizomida 

nevyskytují jedové žlázy (Sentenská & Líznarová, 2010). 

Zpravidla se považují za sesterskou skupiny k Uropygi nebo jsou do řádu zařazováni. 

Pohlavní dimorfismus mezi samcem a samici je rozpoznán podle odlišné stavby flagella. 

U samic je tenký a malý, naopak u samců je větší a širší (Harvey, 2003).  
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ZÁVĚR 

Největší úskalí teoretické části této bakalářské práce bylo nalezení zdrojů k méně 

známým řádům, které se na základních a středních školách nevyučují. Přesto se mi 

nakonec podařilo určité informace najít a do této části zapracovat. 

Klíčová část práce je vytvořená kniha zabývající se pavoukovci (Arachnida). Většina 

sdělení je věnována pavoukům, jelikož konkrétně o této skupině je možné vyhledat 

nejvíce informací a všeobecně patří mezi nejznámější. U ostatních skupin jako jsou štíři, 

štírci, sekáči, solifugy a roztoči jsem se pokusila uvést údaje, které jsou podle mého 

názoru potřebné pro studenty základních a středních škol, aby se dokázali v dané 

problematice orientovat a následně vědomosti předávat ostatním. Hůře představitelné 

informace jsem se pokusila prezentovat pomocí vlastních obrázků, které vyobrazují např. 

stavbu těla či některou soustavu. V rámci knihy se nachází i zástupci k jednotlivým 

řádům, jejich krátká charakteristika a fotografie. 

Samotnou publikaci lze jistě využít i během online výuky, jelikož se v rámci jednotlivých 

kapitol nachází nejen shrnutí, ale i krátké opakování. Navíc jsou zde i nápady pro volný 

čas žáků, díky kterým mohou trávit více času v přírodě a upevňovat učivo mimo školní 

prostředí.  

Zpracovávání knihy mě bavilo. Jednak jsem mohla s bakalářskou prací spojit můj 

koníček, kterým je kreslení, a zároveň jsem se sama dozvěděla více informací 

o jednotlivých řádech, které jsem doposud neznala.  

V budoucnu je možné zkusit tuto knihu využít na základních či středních školách, aby se 

zjistilo, do jaké míry by byla kniha ve výuce efektivní a zda by studenti preferovali tento 

materiál během výuky dané látky. 
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